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Од го во ре на без бед но сна

пи та ња и иза зо ве ко ји 

оп те ре ћу ју ре ги он За пад ног

Бал ка на, али и ме ђу на род ну

за јед ни цу у нај ши рем 

сми слу, по ку ша ло је да 

пру жи ви ше од 300 до ма ћих

и стра них по ли ти ча ра и 

екс пе ра та ко ји су се у 

До му Вој ске оку пи ли на 

пр вом Бе о град ском 

без бед но сном фо ру му

ги о ни ма, за тим о европ ским ин те -
гра  ци ја ма и по ја ва ма но вих еко ном -
ских и вој них си ла као што су Бра -
зил, Ки на, Ин ди ја, Тур ска.

Ци ље ви Бе о град ског без бед но -
сног фо ру ма су отва ра ње европ ске и
гло бал не без бед но сне де ба те и на
Ба л ка ну, ди ску си ја о бал кан ским бе -
з бе д но сним пи та њи ма у окви ри ма
евро п ске и гло бал не без бед но сти, те
пред ста вља ње бал кан ских до стиг ну -
ћа и ди ле ма уче сни ци ма европ ске и
гло бал не без бед но сне де ба те.

Ор га ни за то ри ску па су три до -
ма ће ор га ни за ци је ци вил ног дру -
штва: Бе о град ски фонд за по ли тич -
ку из у зет ност, Европ ски по крет у
Ср би ји и Бе о град ски цен тар за без -
бед но сну по ли ти ку. Њи хо ва на ме ра
је да ор га ни за ци јом овог фо ру ма, ре -

у  ф о к у с у

Глав на те ма тро днев ног ску -
па, од 14. до 16. сеп тем бра,
би ла је Бал кан и гло бал на
без бед ност: шта нам је за -
јед нич ко, а шта нас раз ли -

ку је? На пре по днев ним па нел ди ску -
си ја ма и по по днев ним се си ја ма, до -
ма ћи и стра ни зва нич ни ци, ми ни -
стри ино стра них по сло ва и од бра не,
пред став ни ци европ ских др жа ва, Ев-
роп ске уни је, НА ТО-а, ис тра жи вач -
ких и на уч них ин сти ту та, гра ђан ског
дру штва, пар ла мен тар ци и мла ди на -
уч ни ци из ре ги о на, ди ску то ва ли су о
гло бал ним де ша ва њи ма ко ја ути чу
на без бед ност гра ђа на Бал ка на, без -
бед но сном про бле му Ко со ва, по у ка -
ма ко је др жа ве са овог про сто ра, по -
сле свих ис ку ства у по след ње две
де це ни је, мо гу да по ну де дру гим ре -

Пр ви Бе о град ски 

без бед но сни фо рум Бал кан – кључ 

европ ске ста бил но сти
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д  сед ник Та дић је ис та као да не ве ру -
је да нас би ло ко ја од пи та ња са ко -
ји ма се су о ча ва мо у ре ги о ну раз два -
ја ју ка да је реч о без бед но сном пла -
ну. Али, ука зао је на ва жну чи ње ни -
цу да уко ли ко хо ће мо да на пре ду је -
мо и ства ра мо без бед но сно аде ква -
тан кон такт у ре ги о ну За пад ног Бал -
ка на, мо ра мо да има мо у ви ду гло -
бал не при ли ке и њи хов ути цај на ре -
ги он. 

– Међу на род ни си стем са да је у
пе ри о ду ве ли ке тран сфор ма ци је и ис -
ку ша ва мо је дан од нај о збиљ ни јих
иза зо ва ка да је реч о про ме на ма у
мир но доп ском пе ри о ду. Ње го ва при -
 ро да, као и оп сег, те шки су за схва та -
ње, за то што се, као што са да мо же -
мо да ви ди мо, Бра зил ја вља као ве ли -
ка си ла на ма пи, Ру си ја се опет кон -
сти ту и ше као ве ли ка си ла, Ки на има
екс по нен ци јал ни раст као гло бал ни
играч, а та ко ђе је до шло до не у спе -
шног трен да у фи нан сиј ском све ту –
ис та као је пред сед ник на по чет ку из -
ла га ња.

Пре ма ње го вим ре чи ма, сна га
тран зи ци је и сна га рас та ка ња су две
по ја ве и исто вре ме но се по ја вљу ју
на гло бал ној сце ни, што се ни ка да
ра ни је ни је до го ди ло. На тој сце ни
са да се све ви ше зби ја ју ре до ви и
све је ве ћа гу жва ко ју је те шко кон -
тро ли са ти, а има мо и не дав не до га -
ђа је са ис точ ног Ме ди те ра на.

– Ге о по ли тич ка не си гур ност ће
се ве ро ват но да ље за о штра ва ти и
има ти не из ве сне ис хо де ка да је реч
о ра зним кул ту ра ма. Оно че му смо
све до ци у овом тре нут ку, је сте дра -
сти чан по раст ка ра та, игра ча и пра -
ви ла ко ја се од јед ном по ја вљу ју –
оце нио је пред сед ник, до да ју ћи да,
раз го ва ра ју ћи са мно гим свет ским
ли де ри ма, има ути сак да су сви ве о -
ма за бри ну ти и ни ко не ма ја сну
пред ста ву о то ме ка ко ће свет из гле -
да ти у да љој бу дућ но сти. 

Да на шњи свет, ка ко је ис та као,
ве ро ват но се не мо же раз у ме ти на
осно ву без бед но сне па ра диг ме из
20. ве ка, за то што, из гле да, ви ше ни -
шта ни је пред ви ди во. – Под та квим
окол но сти ма, ди пло ма ти ја по ста је
све те жа ак тив ност, на ро чи то за ма -

ње игра че на ме ђу на род ној сце ни.
Зе мље по пут Ср би је мо ра ју за и ста
да се по ста ра ју да до бро про це не
ме ђу на род не окол но сти на пра ви лан
на чин. На жа лост, све до ци смо шта
мо же да се де си уко ли ко не ко на пра -
ви по гре шну про це ну. Узми те, ре ци -
мо, 1989. го ди ну. Ши ром за пад ног
Бал ка на про ме не ко је су се та да до -
го ди ле ре зул тат су ве ли ких по гре -
шних про це на. А та го ди на би ла је
пр ва и нај ва жни ја про пу ште на при -
ли ка ко ја је до ве ла до ве ли ке тра ге -
ди је. За и ста се тру ди мо да не по но -
ви мо основ не гре шке из тог пе ри о -
да – по ру чио је Та дић, до да ју ћи да
глав не про ме не у ме ђу на род ној по -
ли ти ци не мо гу да се иг но ри шу без
по сле ди ца. 

Осим то га, ка ко је на гла сио
пред сед ник, мо ра мо да по све ћу је мо
огром ну енер ги ју у на по ри ма да на -
пра ви мо пра ву сра зме ру сред ста ва
ка ци ље ви ма ко је смо за цр та ли, да
из ба лан си ра мо по тре бе и же ље.
Упра во то, до дао је, је сте уло га др -
жа ве и оних ко ји је во де да би обез -
бе ди ли ле ги ти ми тет за во ђе ње др жа -
ве и за пра во, то омо гу ћу је де мо крат -
ску тран сфор ма ци ју ре ги о на. 

Усп	х у н� ст� ј� њу 

– То је пер спек ти ва из ко је бих
же лео да вам из ло жим сво ја ви ђе ња
да је за пад ни Бал кан је дан тренд
ста бил но сти у све ту, али ко ји се све
ви ше и све не пред ви ди ви је ме ња.
Ка да је реч о ре ги о нал ној сце ни, ми -
слим да је не при стра сно и по ште но
ре ћи да ми је смо јед на при ча о успе -
ху у на ста ја њу. Са да смо су о че ни са
круп ним иза зо ви ма и не же лим да их
пот це ним, али са мо же лим да на гла -
сим да хо ће мо у ре ги о ну да за вр ши -
мо про цес де мо крат ског по ми ре ња
– под ву као је пред сед ник Та дић, до -
да ју ћи да тре ба ода ти при зна ње но -
вим ни во и ма са рад ње ко је смо ус по -
ста ви ли у ре ги о ну и да од но си де це -
ни ја ма ни су би ли бо љи. 

У настав ку из ла га ња, он је ис та -
као да ре ги он та ко ђе мо ра да ува жи
чи ње ни цу да, док се раз ви ја ње гов
успех, има ће но ве иза зо ве у сми слу

ги он и Бе о град по зи ци о ни ра ју на ма -
пи свет ских ску по ва на ко ји ма се
рас пра вља о стра те шким те ма ма, по
угле ду на слич не ску по ве у Бри се лу,
Мин хе ну, Бра ти сла ви...

На фо ру му је, по ред до ма ћих
по ли ти ча ра и екс пе ра та, ди ску то ва -
ло ви ше од 70 стра них го сти ју, а ме -
ђу до ми нант ним те ма ма би ле су
енер гет ска без бед ност, по сле ди це
про ме на ре жи ма на Бли ском Ис то ку
на европ ску без бед ност, мо гућ но сти
да ље успе шне ре ги о нал не без бед но -
сне са рад ње, род на рав но прав ност
и уло га же на на кључ ним по зи ци ја ма
у ми ни стар стви ма и ме ђу на род ним
ор га ни за ци ја ма. 

Уочи Бе о град ског без бед но сног
фо ру ма, др жав на се кре тар ка Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је др Та ња
Ми шче вић при ре ди ла је у све ча ној
са ли Ста рог Ге не рал шта ба при јем за
уче сни ке ску па. По здра вља ју ћи при -
сут не у име ми ни стра од бра не Дра -
га на Шу та нов ца, она је оце ни ла да
је „скуп ва жан јер је пр ви те вр сте у
Бе о гра ду, као и због без бед но сних
иза зо ва ко ји су сву да око нас“.

На па не лу пр вог да на фо ру ма,
мла ди на уч ни ци из ре ги о на ди ску то -
ва ли су о без бед но сној си ту а ци ји на
Бал ка ну са по себ ним освр том на
про блем Ко со ва. Уче сни ке је по здра -
ви ла Со ња Лихт, пред сед ни ца Бе о -
град ског фон да за по ли тич ку из у зет -
ност, ис ти чу ћи да је де ба та о без -
бед но сним те ма ма, а по том и искре -
но и ефи ка сно ре а го ва ње на без бед -
но сне иза зо ве, на чин да ре ги он за -
пад ног Бал ка на по ка же да је мо гу ће
иза ћи из кон флик та на на чин ко ји
обез бе ђу је бо љи жи вот и раз вој.

Ку д� св	т ид	?

Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је
Бо рис Та дић отво рио је, дру гог да на
ску па, глав ну се си ју Бе о град ског бе -
з бед но сног фо ру ма, го во ре ћи о но -
вој дра ма тич ној си ту а ци ји у ме ђу на -
род ним од но си ма, ко ја тра жи од го -
вор не од лу ке ак те ра свет ске по ли ти -
ке за ду го роч ни је ре ша ва ње на го ми -
ла них без бед но сних и еко ном ских
про бле ма. На по чет ку из ла га ња пре -



сви на ши су се ди тре ба
да се по за ба ве ор га ни зо -
ва ним кри ми на лом сна -
жно, си ло ви то и по све ће -
но као што то чи ни и Ср -
би ја – до дао је Та дић. 

Б	з б	д но сни
про бл	м 
Ко со в�

Говоре ћи о прет ња -
ма гло бал ној без бед но -
сти, пред сед ник Та дић је
ука зао на тре нут ну си ту а -
ци ју на се вер ном де лу Ко -
со ва и Ме то хи је, као и на
мо гу ће опа сно сти ко је мо -
гу да на ста ну ако ко сов ске
вла сти по ста ве ца рин ске
пунк то ве на пре ла зи ма Ја -
ри ње и Бр њак.

– Ка да го во ри мо о јед но стра ној
се це си ји, ми при ча мо о то ме ка ко је
Ко со во за ко мли ко ва ло ме ђу на род ну
си ту а ци ју. По не кад се за бо ра вља ју
основ не струк ту ре свет ске по ли ти -
ке. Ме ђу на род ни си стем за сни ва се
на се ту пра ви ла ко ји се од но си на
све. Основ ни прин ци пи укљу чу ју су -
ве ре ност др жа ва, по што ва ње те ри -
то ри јал ног ин те гри те та и не на ру ша -
ва ње ме ђу на род но при зна тих гра ни -
ца. Де ша ва ња на Ко со ву те мељ но
кр ше ова основ на пра ви ла. Ако се то
на ста ви, ме ђу на род ни си стем ће
пре тр пе ти озбиљ не ште те и по ста ће
не ста бил ни ји, не си гур ни ји и не пред -

упра вља ња де мо крат ским оче ки ва -
њи ма ка да је реч о на шој ди на ми ци
европ ских ин те гра ци ја. – Али – ис та -
као је пред сед ник Та дић – на ша до -
стиг ну ћа су бес по врат на и из ра жа -
вам уве ре ње да ће Ср би ја и оста так
за пад ног Бал ка на би ти у са ста ву Ев-
роп ске уни је.

– Не мој те да сум ња те у то. То је
обе ћа ње ко је ће мо одр жа ти – по ру -
чио је пред сед ник Ре пу бли ке до да ју -
ћи да сви са вре ме ни без бед но сни
иза зо ви, ме ђу ко ји ма и јед но стра но
от це пље ње Ко со ва, зах те ва ју је дан
ин клу зи ван мул ти ла те рал ни при ступ.

Пред сед ник Та дић је ис та као да
по сто ји там на стра на гло ба ли за ци је
ко ја по ку ша ва да „пре о кре не“ де мо -
кра ти ју и ко ја на па да сла би ја дру -
штва, а по себ но она са по ли тич ким
и вер ским екс тре ми змом. Ор га ни зо -
ва ни кри  ми нал, до дао је, је дан је од
нај ве ћих иза зо ва за Ср би ју и чи тав
ре ги он. 

– Има мо за јед нич ку од го вор но -
ст, као ли де ри Бал ка на, да ту по шаст
ис ко ре ни мо из свог дру штва и Ср би -
ја не ће ште де ти на по ре у тим на сто -
ја њи ма. На ста ви ће мо да гра ди мо
стра те шке са ве зе про тив ове прет -
ње. То је по ли ти ка нул те то ле ран ци -
је, што зна чи да ап со лут но ни ко не -
ће има ти пра во да бу де ван до ма ша -
ја за ко на, а по ли ци ја и суд ство ће на -
ста ви ти са бес по штед ном бор бом.
Већ смо ура ди ли мно го на овом пла -
ну и на ста ви ће мо тим пу тем. Све сни
смо да све зе мље за пад ног Бал ка на
сма тра ју ову бор бу при о ри тет ном и
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Ци ље ви Бе о град ског бе з бе д но -

сног фо ру ма су отва  ра ње европ ске

и гло бал не без бед но сне де ба те и

на Бал ка ну, ди ску си ја о бал кан -

ским бе з бед но сним пи та њи ма у

окви ри ма европ ске и гло бал не без -

бед но сти, те пред ста вља ње бал -

кан ских до стиг ну ћа и ди ле ма уче -

сни ци ма европ ске и гло бал не без -

бед но сне де ба те. 

Ге о по ли тич ка не си гур ност ће

се ве ро ват но да ље за о штра ва ти

и има ти не из ве сне ис хо де ка да је

реч о ра зним кул ту ра ма. Оно че му

смо све до ци у овом тре нут ку, је -

сте дра сти чан по раст ка ра та,

игра ча и пра ви ла ко ја се од јед ном

по ја вљу ју.

Прона ла зак ал тер на тив них на -
чи на ре ша ва ња ко сов ског про бле ма,
пре ма ми шље њу пред сед ни ка Та ди -
ћа, оп шти је ин те рес ме ђу на род не
за јед ни це. Он сма тра да је је ди ни из -
лаз у ди ја ло гу ко јим се мо же до ћи до
обо стра но при хва тљи вог ре ше ња.

– На тај на чин Ко со во мо же да
по ста не по зи ти ван пре се дан ко ји
пре ва зи ла зи раз ли ке, а не по ја ча ва
их. Пре се дан ко ји осна жу је мир и не
угро жа ва љу де и не пре ти упо тре -
бом си ле кад год се не оства ре јед -
но стра не те жње. Мо рам да ис ка жем
ду бо ку за бри ну тост због ак ци ја ко је
се пред у зи ма ју на Ко со ву. То мо же

ви ди ви ји. Да ће ле ги ти ми тет ак ту
јед но стра ног от це пље ња де ла јед не
ме ђу на род но при зна те су ве ре не зе -
мље и ње ном на сил ном рас пар ча ва -
њу. То ће на ру ши ти прин цип мир ног
и не на сил ног ре ша ва ња кон фли ка та
у Евро пи и до пу сти ће сва кој не за до -
вољ ној гру пи да ре а гу је на сли чан
на чин. Ако Ко со во оста не не за ви сна
др жа ва мно ги кон флик ти ће по но во
еска ли ра ти – упо зо рио је Та дић. 



озбиљ но да угро зи мир и ста бил ност
це лог ре ги о на. Ово ре ше ње ни је ме -
ђу соб но до го во ре но из ме ђу При -
шти не и Бе о гра да и мо ра би ти спре -
че но – ис та као је Та дић и до дао да је
све што је Ср би ја до са да учи ни ла на
ме ђу на род ној сце ни би ло с ци љем
осна жи ва ња ар хи тек ту ре бал кан -
ског де ла све та. 

– На ста ви ће мо да се су о ча ва мо
са но вим иза зо ви ма та ко да чи тав
ре ги он мо же да пре бро ди ову кри зу
ка ко би смо сви до би ли шан су за је -
дан но ви по че так. То је на ша оба ве -
за и по те шко ће не сме ју да нас од -
вра те од тог пу та јер се у су прот ном
су о ча ва мо са опа сно шћу да бу де мо
у огром ном ка шње њу за остат ком
свет – за кљу чио је пред сед ник Бо рис
Та дић.

Дру гог да на фо ру ма одр жа ни су
па не ли о гло бал ним без бед но сним
иза зо ви ма, европ ским без бед но сним
пер спек ти ва ма, уло зи НА ТО-а у ре -
ги о ну, без бед но сној уло зи Тур ске,
уло зи ме ди ја у ства ра њу ре ги о нал не
ста бил но сти, без бед но сној са рад њи
у окви ру Ви ше град ске гру пе и уло зи
же на у без бед но сним про це си ма.

Р	 ги о н�л ном 
с� р�д њом к� �вро пи

Ре ги о нал на са рад ња по треб на
је због ста бил но сти, али је и нео п хо -
дан чи ни лац у европ ским ин те гра ци -
ја ма, оце ни ли су уче сни ци па не ла о
пред но сти ма ре ги о нал не са рад ње,
ко јим је на ста вљен рад без бед но -
сног фо ру ма по сле из ла га ња пред -
сед ни ка Та ди и ћа.

Сви у Евро пи мо ра ју да ра де на
раз ви ја њу са рад ње, ре као је на по -
чет ку па не ла ми ни стар ино стра них
по сло ва Че шке Ка рел Швар цен берг.

– Ми смо сви са ве зни ци и мо ра -
мо да раз ви ја мо са рад њу – ре као је
Швар цен берг, ис ти чу ћи да европ ска
исто ри ја ни је раз ли чи та од бал кан -
ске. – Има ли смо про бле ма у про -
шло сти. Са да је нај ва жни је да ра ди -
мо за јед но, раз ви ја мо раз у ме ва ње
ме ђу су се ди ма и по шту је мо раз ли ке. 

Ми ни стар ино стра них по сло ва
Ма ђар ске Ја нош Мар то њи је ре као

да је основ на аспи ра ци ја свих ко ји су
кре ну ли у тран зи ци ју, по сле па да ко -
му ни зма, би ла по вра так у Евро пу.
Пре ма ње го вим ре чи ма, при о ри тет
су би ле евро а тлант ске ин те гра ци је и
са мо је би ло пи та ње ка ко то ура ди ти.

– Сви смо би ли све сни да је без -
бед ност на пр вом ме сту и да она мо -
же да се оства ри са мо у са рад њи са
су се ди ма. То је би ла при род на те жња
и схва ти ли смо да свет на нас гле да
као на ре ги он. Ва жно је би ло ус по ста -
вља ње ме ха ни за ма за ре ги о нал ну са -
рад њу. Мо ра мо да гу ра мо про цес
про ши ре ња – ре као је он. Ре ги о нал на
са рад ња и по ми ре ње су кључ ни фак -
то ри за при кљу че ње ЕУ, ре као је
Мар то њи и до дао да је оп ште по зна -
то да без ре ги о нал не, не мо же да бу -
де ни гло бал не без бед но сти.

– Ре ги о нал на са рад ња и ста бил -
ност кључ ни су чи ни лац за ин те гра -
ци ју За пад ног Бал ка на у ЕУ – ре као је
Мар то њи и ука зао на по зи тив на ис -
ку ства Ви ше град ске гру пе ко ја оку -
пља Че шку, Сло вач ку, Ма ђар ску и
Пољ ску.

– Наш при мар ни ин те рес је на -
ста вља ње про ши ре ња ЕУ и ре ги о нал -
на са рад ња на За пад ном Бал ка ну –
ре као је шеф ма ђар ске ди пло ма ти је.

Шеф бу гар ске ди пло ма ти је Ни -
ко лај Мла де нов ре као је да је ин те -
рес Бу гар ске да сви ње ни су се ди на
За пад ном Ба ла -

ка ну бу ду укљу че ни у евро а тлант ске
струк ту ре. 

– Има мо исто риј ски за да так да
оне мо гу ћи мо рат на Бал ка ну – ре као
је Мла де нов и до дао да су ра то ви у
бив шој Ју го сла ви ји ути ца ли не га тив -
но на цео ре ги он, да су ло ше де ло ва -
ли на при вре де и зе ма ља ко је ни су
уче ство ва ли у су ко би ма. Он је ис та -
као и зна чај са рад ње вој ски, под се -

тив ши на не дав не за јед нич ке вој не
ве жбе Бу гар ске и Ср би је.

Мла де нов је оце нио да по сто ји
исто риј ски за да так да се ре ши ко -
сов ски про блем. 

– То ути че на све нас, без об зи -
ра на то да ли то же ли мо или не – ре -
као је он и до дао да су ра то ви у бив -
шој Ју го сла ви ји ство ри ли имиџ ре ги -
о на ко ји ће ути ца ти на не ко ли ко ге -
не ра ци ја.

– У овом де лу све та су о ча ва мо
се са ве ли ким иза зо ви ма – ре као је
Мла де нов. На во де ћи да је нај ве ћи
иза зов у „на шим гла ва ма“, оце нио је
да је ре ги он „пре ду го био под ло жан
ути ца ји ма спо ља“ и да је вре ме да
сам од лу чу је о сво јој бу дућ но сти.

– Ор га ни зо ва ни кри ми нал је да -
ле ко бо ље ин те гри сан не го све на ше
по ли тич ке струк ту ре – ука зао је Мла -
де нов и по звао на за јед нич ку бор бу
про тив ор га ни зо ва ног кри ми на ла.

На во де ћи да је ре ги он слаб по
пи та њу енер ген та та, што је про блем
и Евро пе, Мла де нов је ре као да је ва -
жно да зе мље на сту па ју као је дан
глас пред до ба вља чи ма. Он је ука зао
да зе мље За пад ног Бал ка на има ју и
за јед нич ко кул тур но на сле ђе и да то
тре ба знат но бо ље ис ко ри сти ти. 

Ге не рал ни ди рек тор Ге не рал ног
ди рек то ра та за про ши ре ње у Европ -
ској ко ми си ји, Сте фа но Са ни но ука -
зао је да се ре ги о нал на са рад ња у
Евро пи знат но раз ви ла и да је тај
про цес ство рио но ве за јед ни це и за -
јед нич ке по ли ти ке.

– По сма тра но из Бри се ла, иде ја
ба вље ња ши рим ре ги о ном, а не по -
је ди ном зе мљом, би ла је од по мо ћи
у сми слу да је би ло по зи тив них аспе -
ка та и по зи тив них пре кла па ња – ре -
као је Са ни но и до дао да ЕУ ви ди За -
пад ни Бал кан као ре ги он и да по ку -
ша ва да раз у ме ко је су ње го ве осо -
би не и ка рак те ри сти ке. Он је оце -
нио да про цес про ши ре ња мо ра да
се на ста ви.

Сви мо ра мо да бу де мо све сни
на прет ка ко ји је Ср би ја оства ри ла у
по гле ду ин те гра ци ја, на вео је Са ни -
но и до дао да ЕУ не по ста вља мо са -
мо усло ве, већ по ма же да се ус по -
ста ве до бра прак са и стан дар ди.

9

Ре ги о нал на са рад ња

по треб на је због ста бил -

но сти, али је и нео п хо дан

чи ни лац у европ ским ин -

те гра ци ја ма.



мо же на ћи ако за то по сто ји по ли -
тич ка во ља, али да то зах те ва не ке
те шке од лу ке и уступ ке свих стра на.

По моћ ник ге не рал ног се кре та -
ра НА ТО-а за но ве без бед но сне иза -
зо ве Га бор Икол ди из ја вио је да се
че сто де ша ва да гло бал не без бед но -
сне прет ње не ви ди мо на исти на чин
или, ка ко је ре као, то не же ли мо да
ура ди мо. 

– При мер су кли мат ске про ме не
и Иран. Че сто нас крат ко роч ни по -
ли тич ки ци ље ви, или дру ге окол но -
сти, оне мо гу ћа ва ју да за јед нич ки са -
гле да мо прет ње – на гла сио је Икол -
ди то ком рас пра ве. – Ако же ли мо да
по сто ји за јед нич ки од го вор на од ре -
ђе не иза зо ве, он да је за јед нич ки
став о гло бал ним прет ња ма из у зет -
но ва жан због раз у ме ва ња оно га
шта нам пре ти.

Као илу стра ци ју, он је на вео да
су се у мно гим ме диј ским члан ци -
ма, ко мен та ри ма и при ло зи ма мо -
гле чу ти из ја ве да је на пад на Њу -
јорк 11. сеп тем бра 2001. ис кљу чи -
во про блем Аме ри ке и да се тре ба
др жа ти по стра ни, јер је то њи хо ва
ствар.

– То је по гре шно. У ме ђу вре ме -
ну, има ли смо не ко ли ко ужа сних те -
ро ри стич ких на па да у Лон до ну,
Мо скви, Мум ба и ју и Ослу, што нам

ја сно по ка зу је да, због крат ко роч -
них ин те ре са, та кве прет ње не сме -
мо да за по ста ви мо. Про блем оста је
– ре као је Икол ди. По сле на па да на
дру ге зе мље и пре сто ни це, гло бал -
ни став о прет ња ма се про ме нио и
са да, пре ма ње го вим ре чи ма, са мо
„не ко ли ко љу ди“ мо же да ка же да
је те ро ри зам ту ђи про блем.

– Ка да го во рим о гло бал ним
прет ња ма и од го во ру на њих, сна -
жно ве ру јем да је НА ТО „из у зет но
ко ри сно ору ђе“ и да је спо со бан да
раз мо три све пред ло ге, али то зах -
те ва про ме ну на чи на ми шље ња.
По сле па да зи до ва из ме ђу раз ли чи -
тих ор га ни за ци ја, тре ба на ћи на чин
ка ко да оне ко му ни ци ра ју ме ђу со -
бом и ка ко да из на ђу за јед нич ке
од го во ре – ис та као је Икол ди и као
глав не гло бал не без бед но сне иза -
зо ве на вео те ро ри зам, сај бе ро па -
сно сти и енер гет ску без бед ност.

Џејмс Шер, ви ши са рад ник
Кра љев ског ин сти ту та за ме ђу на -
род не по сло ве Chatham House у
Лон до ну, из ја вио је да су он и мно -
ге ње го ве ко ле ге из за пад них зе ма -
ља упо зо ра ва ле сво је вла де још од
1992. го ди не да бу ду ве о ма опре -
зне у де ло ва њу на Бал ка ну јер ће
по сле ди це до га ђа ја у том ре ги о ну
ути ца ти на про стор бив шег Со вјет -
ског Са ве за. Шер је под се тио да је
Ру си ја би ла ве о ма уз не ми ре на због
јед но стра ног про гла ше ња не за ви -
сно сти Ко со ва и што су по је ди не
зе мље при зна ле ту не за ви сност и
оце нио да је по сле ди ца то га био
ру ско-гру зиј ски рат у ав гу сту 2008.
го ди не.

Жил Ме рит, ди рек тор бри сел -
ске ор га ни за ци је План за од бра ну
и без бед ност, оце нио је у ди ску си -
ји да „ста рин ски са ве зи по пут НА -
ТО-а“ мо жда ви ше ни су по де сни за
ре ша ва ње гло бал них без бед но сних
про бле ма. 

– По тре бан нам је бо љи без -
бед но сни оквир, бо љи трај ни ме ха -
ни зам – ка зао је Ме рит и из ра зио
уве ре ње да ЕУ, у том сми слу, мо же
да од и гра ва жну уло гу, ма да још не -
ма ко манд но-кон трол ни ме ха ни зам
за са вре ме не опе ра ци је.

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .

у  ф о к у с у
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По не кад се за бо ра вља -

ју основ не струк ту ре све -

т ске по ли ти ке. Ме ђу на ро -

д ни си стем се за сни ва на

се ту пра ви ла ко ји се од но -

си на све. Основ ни прин ци -

пи укљу чу ју су ве ре ност др -

жа ва, по што ва ње те ри -

то  ри јал ног ин те гри те та

и не на ру ша ва ње ме ђу на -

род но при зна тих гра ни ца.

Де ша ва ња на Ко со ву те -

ме љ но кр ше ова основ на

пра  ви ла.

Сло вач ки др жав ни се кре тар у
Ми ни стар ству спољ них по сло ва Ми -
лан Је жо ви ца ре као је да зе мље ре -
ги о на тре ба да по др жа ва ју јед на
дру гу на пу ту ка ЕУ и до дао да је Сло -
вач ка у том про це су ка сни ла за оста -
лим зе мља ма „Ви ше град ске гру пе“,
али да је до би ја ла њи хо ву по др шку. 

– Ми смо „Ви ше град“ схва ти ли
као не што што ће нас вра ти ти у
Евро пу, од ко је смо би ли одво је ни 50
го ди на, и та ко смо оства ри ли про ток
љу ди и ро бе и оства ри ли без бед но -
сну са рад њу без ко је не ма про спе -
ри те та – ре као је сло вач ки др жав ни
се кре тар.

Зе мље ко је по пут Ср би је за у зи -
ма ју сре ди шње ме сто у ре ги о ну има -
ју „по себ ну од го вор ност за под сти -
ца ње са рад ње“ у ре ги о ну, оце нио је
Је жо ви ца.

На па не лу „Пред ност ре ги о нал -
не са рад ње“ у окви ру Бе о град ског
без бед но сног фо ру ма тре ба ло је да
уче ству је и ми ни стар спољ них по -
сло ва Ср би је Вук Је ре мић, али је он
от пу то вао у Њу јорк где је уче ство -
вао на спе ци јал ној сед ни ци Са ве та
без бед но сти УН о кри зи на Ко со ву.

З� ј	д нич ки од го вор
н� пр	т њ	

На дру гом па не лу о гло бал ним
без бед но сним про ме на ма, Иван Веј -
во да, пот пред сед ник за про гра ме
Не мач ког Мар ша ло вог фон да САД,
из ја вио је, отва ра ју ћи па нел као мо -
де ра тор, да „Ср би ја не ће опро сти ти
ни ти за бо ра ви ти“ да је пр ва и је ди на
зе мља у ре ги о ну ко ја је би ла ме та
НА ТО-а, али да мо ра да се окре не
бу дућ но сти и „на ђе сво је ме сто под
сун цем“. 

– На гло бал ном ни воу не мо же -
мо да оп ста не мо као по је дин ци, већ
са мо као ује ди ње ни Бал кан, ре ги он
са 55 ми ли о на љу ди – оце нио је Веј -
во да.

Го во ре ћи о Ко со ву, он је упо зо -
рио да опа сност од уни ла те рал них
по те за, по пут по ку ша ја пре у зи ма ња
кон тро ле над два ад ми ни стра тив на
пре ла за, и по ру чио да се ре ше ње



Ам б� с� дор Ко ну зин
о Ко со ву

Ам ба са дор Ру си је у Ср би ји
Алек сан дар Ко ну зин кри ти ко вао је,
у не у о би ча је но оштром то ну, уче -
сни ке пр вог Бе о град ског без бед но -
сног фо ру ма из Ср би је да не бра не
ин те ре се сво је зе мље у ве зи са Ко -
со вом.

– Има ли ов де Ср ба – уз вик нуо
је у не ко ли ко на вра та Ко ну зин, го во -
ре ћи из пу бли ке на па не лу по све ће -
ном гло бал ним без бед но сним про -
ме на ма. Ру ски ам ба са дор је оп ту жио
НА ТО и КФОР да кр ше Ре зо лу ци ју
1244 Са ве та без бед но сти УН, јер хо -
ће да до ве ду на гра ни цу са Ср би јом
ко сов ске ца ри ни ке и вој ни ке, а да то
ни ко од уче ни ка Фо ру ма не по ми ње.

Ко ну зин је ре као да ће у Са ве ту
без бед но сти УН, на спе ци јал ној сед -
ни ци о Ко со ву, ин те ре се Ср би је бра -
ни ти Ру си ја и ми ни стар спољ них по -
сло ва Ср би је Вук Је ре мић, а да „ов де
у дво ра ни не ма ни ког ко бра ни ин те -
ре се Ср би је“.

Ру ски ам ба са дор је на кон вр ло
гла сног го во ра љу ти то на пу стио са -
лу, јер га је мо де ра тор опо ме нуо да
је го во рио ви ше од дру гих уче сни ка,
а по сле не га тив ног од го во ра при сут -
них да ли да на ста ви из ла га ње.

Ср би ј� и НА ТО

За ре ги он би у без бед но сном
сми слу би ло зна чај но да и Ср би ја по -
ста не чла ни ца НА ТО-а, иако то ни је
њен циљ, али би и то мо гло да се де си
у бу дућ но сти, оце ње но је у по себ ној
рас пра ви ко ја је ор га ни зо ва на у окви -
ру Бе о град ског без бед но сног фо ру ма.

Ср би ја на сто ји да ус по ста ви до -
бре парт нер ске од но се с НА ТО-ом,
али не и да по ста не чла ни це тог вој -
ног са ве за, ука за но је на па не лу о
НА ТО-у и без бед но сним иза зо ви ма
у ју го и сточ ној Евро пи. На ску пу је
ре че но и да Ср би ја у Парт нер ству
за мир, ко ме је при сту пи ла 2006. го -
ди не, ви ди мо гућ но сти за са рад њу
са Али јан сом у су о ча ва њу са раз ли -
чи тим иза зо ви ма.

У рас пра ви је ре че но да Ср би ја
мо же на мно го дру гих на чи на до при -
не ти без бед но сти у ре ги о ну и да она
са да при сту па про бле ми ла на ве о ма
уме рен и европ ски на чин. 

Ж	 н	 у с	к то ру 
б	з б	д но сти

За вр шни дан Бе о град ског без -
бед но сног фо ру ма по чео је па нел рас -
пра вом о за сту пље но сти же на у без -
бед но сном сек то ру. Уче сни ци ма су се

обра ти ле др жав на се кре тар ка Ми ни -
стар ства од бра не Ср би је Та ња Ми -
шче вић, сло ве нач ка ми ни стар ка од -
бра не Љу би ца Је лу шић, пред став ни ца
НА ТО-а за јав ну ди пло ма ти ју Сте фа ни
Бабст и Ери ка Ква пи ло ва, ре ги о нал на
ди рек тор ка про гра ма UNWOMEN.

– У вој сци же не мо гу да по ка жу
ко су и шта зна ју, за раз ли ку од др -
жав не ад ми ни стра ци је, где је по -
треб на иде о ло шка и по ли тич ка ло -
јал ност – оце ни ла је ми ни стар ка од -
бра не Сло ве ни је Љу би ца Је лу шић.
Она је ис та кла да од 15 од сто же на
у вој сци, 10 од сто је на ли дер ским
по зи ци ја ма и по ру чи ла да је ва жно
по др жа ти же не, ко је има ју ка па ци -
тет да бу ду екс пер ти и ли де ри. На -
по ме ну ла је да је на по зи ци ји ми ни -
стра не због то га што је же на, већ
због сво је струч но сти.

– У Сло ве ни ји се још бо ри мо за
јед на ке при ли ке и јед на ке по зи ци је,
у све ту, ко ји је исто риј ски свет му -
шка ра ца, на ро чи то у сек то ру без -
бед но сти – ре кла је Је лу шић. Пре ма
ње ним ре чи ма, са но вим љу ди ма у
без бед но сном сек то ру до ла зе и но -
ва пи та ња ко ја тре ба уре ди ти, на ро -
чи то на За пад ном Бал ка ну. 

Др жав на се кре тар ка Ми ни стар -
ства од бра не Ср би је Та ња Ми шче -
вић ис та кла је да би при о ри тет тре -
ба ло да бу де са рад ња. 
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– Без са рад ње уну тар на ци о нал -
них ин сти ту ци ја и са рад ње у ре ги о -
ну, ме ђу ми ни стар стви ма и аген ци ја -
ма, не ма мо гућ но сти да се аде кват -
но од го во ри на иза зо ве – оце ни ла је
она и до да ла да би тре ба ло упо тре -
би ти сва ки ка па ци тет у зе мљи и ре -
ги о ну за ефи ка сну без бед ност љу ди.

По моћ ни ца за ме ни ка ге не рал -
ног се кре та ра за јав ну ди пло ма ти ју
у Глав ном шта бу НА ТО-а Сте фа ни
Бапст оце ни ла је да ре ги он За пад -
ног Бал ка на у сек то ру без бед но сти
иде у од лич ном сме ру тран сфор ма -
ци је и мо дер ни за ци је вој ске. – Ре -
фор ма вој них сна га тре ба ло би да
до при не се опе ра ци ја ма НА ТО-а –
ре кла је Ба пст. Она је на ве ла да је
тре нут но под ко ман дом НА ТО-а у
раз ли чи тим опе ра ци ја ма и ми си ја ма
ви ше од 160.000 же на и му шка ра ца
вој ни ка.

Б�л к�н к�о 
б	з б	д но сни п�рт н	р

За вр шног да на фо ру ма одр жан
је и па нел „Бал кан: Од без бед но сног
про бле ма до без бед но сног парт не -
ра“ на ко ме су се уче сни ци сло жи ли
да про бле ме са ко ји ма се ре ги он да -
нас су о ча ва тре ба ре ша ва ти мир ним
пу тем и ди ја ло гом.

про фе сор Уни вер зи те та у За гре бу
Жар ко Пу хов ски, ко ји је ис та као да
за пад ни Бал кан као ре ги он ви ше не
по сто ји, јер је Хр ват ска из ње га ис -
ту пи ла.

– Тре ба ус по ста ви ти но ви ре ги -
он, као и струк ту ру БиХ, Ср би је с Ко -
со вом и слич но – ре као је Пу хов ски.

Ко р�к у до бром
пр�в цу

Бе о град ски без бед но сни фо рум
за вр шен је уз оце ну уче сни ка да је
ста бил ност за пад ног Бал ка на кључ -
на за ста бил ност чи та ве Евро пе. У
ре ги о ну по сто је раз ли ке, али и ве ли -
ка со ли дар ност и по др шка за ре ша -
ва ње про бле ма.

Пред сед ни ца Бе о град ског фон да
за по ли тич ку из у зет ност Со ња Лихт
оце ни ла је да је тро днев на кон фе рен -
ци ја „би ла ко рак у до бром прав цу“.

У име ор га ни за то ра, за тва ра ју -
ћи фо рум Лихт је у обра ћа њу уче сни -
ци ма у До му Вој ске ука за ла да је фо -
рум одр жан „под озбиљ ном сен ком“
до га ђа ја око Ко со ва и из ра зи ла на ду
да ће се ти про бле ми ре ши ти на ми -
ран на чин и на до бро бит свих у ре -
ги о ну и Евро пи. ƒ

Ра ден ко МУ ТАВ ЏИЋ
Би ља на МИ ЉИЋ

Сни мио Да ри мир БАН ДА

1 .  о к т о б а р 2 0 1 1 .

у  ф о к у с у
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Ср би ја игра ве о ма ва -

жну уло гу у ре ги о ну и има

ја сну европ ску пер спек -

ти ву.

Ла мерс је ре као да Не мач ка ви -
ди бу дућ ност Ср би је у ЕУ и НА ТО и
да се на да да ће Ср би ја за не ко ли ко
не де ља до би ти ста тус кан ди да та за
ула зак у ЕУ.

„Ср би ја игра ве о ма ва жну уло гу
у ре ги о ну и има ја сну европ ску пер -
спек ти ву“, за кљу чио је Ла мерс и на -
гла сио нео п ход ност на став ка ди ја ло -
га Бе о гра да и При шти не.

На ску пу су го во ри ли и ми ни -
стар од бра не БиХ Сел мо Ци ко тић,
ко ји је ре као да је оп ти ми ста да ће
зе мље за пад ног Бал ка на на у чи ти ле -
к ци ју из вре ме на ко је је иза њих, и

За ме ник пред се да ва ју ћег Ко ми -
те та за од бра ну не мач ког Пар ла мен -
та Карл

Ла мерс ре као је да се од по -
след њих су ко ба на про сто ри ма бив -
ше Ју го сла ви је за пад ни Бал кан про -
ме нио на бо ље, и да да нас ка да има
ве ли ки зна чај за ЕУ мо ра да бу де ста -
би лан и си гу ран.


